

365

Таукеева Даана

51%

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ЛИТЕРАТУРЕ. 2018–2019 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС

1. [30 баллов] «ЭХ, КОНИ, КОНИ, ЧТО ЗА КОНИ!...»

Прочитайте.

А) Между тем как лошадей моих перепрягали, я любопытствовал, рассматривая доставшиеся мне бумаги. <...> Между многими постановлениями, относящимися к восстановлению по возможности равенства во гражданах, нашёл я табель о рангах. <...> Но теперь дуга коренной лошади звенит уже в колокольчик и зовет меня к отъезду; и для того я за благо положил лучше рассуждать о том, что выгоднее для едущего на почте, чтобы лошади шли рысью или иноходью, или что выгоднее для почтовой клячи, быть иноходцем или скакуном? –нежели заниматься тем, что не существует.

(А.Н. Радищев, «Путешествие из Петербурга в Москву»)

Б) Прочтя печальное посланье,
[...] тотчас на свиданье
Стремглав по почте поскакал
И уж заранее зевал,
Приготовляясь, денег ради,
На вздохи, скуку и обман...

- Объясните, что означают выделенные выражения.
- Напишите имя автора отрывка Б) и имя главного героя произведения, пропущенное в отрывке Б).
- Представьте, что лошади наделены даром речи. Напишите монолог почтовой лошади: как ей живётся, кого приходится возить, как с ней обращаются. Упомяните другие произведения русской литературы, упоминающие почтовых лошадей. Объём – 150–200 слов.

Табель о рангах – бык

2. [40 баллов] ЦЕЛОСТНЫЙ АНАЛИЗ ТЕКСТА

Выберите для аналитической работы только один вариант: прозаический ИЛИ стихотворный текст. Пишите связно, свободно, понятно, доказательно и грамотно. Рекомендуемый объём – 300–400 слов.

Вариант 1

Тэффи (Надежда Александровна Лохвицкая, 1872–1952)

ДУРАКИ

На первый взгляд кажется, будто все понимают, что такое дурак и почему дурак чем дурнее, тем круглее.

Однако если прислушаешься и приглядишься – поймёшь, как часто люди ошибаются, принимая за дурака самого обычновенного глупого или бесстолкового человека.

– Вот дурак, – говорят люди. – Вечно у него пустяки в голове!

Они думают, что у дурака бывают когда-нибудь пустяки в голове!

В том-то и дело, что настоящий круглый дурак распознаётся прежде всего по своей величайшей и непоколебимейшей серьёзности. Самый умный человек может быть ветреным и поступать необдуманно – дурак постоянно всё обсуждает; обсудив, поступает соответственно и, поступив, знает, почему он сделал именно так, а не иначе.

Если вы сочтете дураком человека, поступающего безрассудно, вы сделаете такую ошибку, за которую вам потом всю жизнь будет совестно. Дурак всегда рассуждает.

Простой человек, умный или глупый, безразлично, скажет:

– Погода сегодня скверная – ну да всё равно, пойду погуляю.

А дурак рассудит:

– Погода скверная, но я пойду погулять. А почему я пойду? А потому, что дома сидеть весь день вредно. А почему вредно? А просто потому, что вредно.

Дурак не выносит никаких шероховатостей мысли, никаких невыясненных вопросов, никаких нерешенных проблем. Он давно уже всё решил, понял и всё знает. Он человек рассудительный и в каждом вопросе сведёт концы с концами и каждую мысль закруглит.

При встрече с настоящим дураком человека охватывает какое-то мистическое отчаяние. Потому что дурак – это зародыш конца мира.

Человечество ищет, ставит вопросы, идёт вперёд, и это во всём: и в науке, и в искусстве – и в жизни, а дурак и вопроса-то никакого не видит.

– Что такое? Какие там вопросы?

Сам он давно уже на все ответил и закруглился. В рассуждениях и закруглениях дураку служат опорой три аксиомы и один постулат. Аксиомы:

1) Здоровье дороже всего.

2) Были бы деньги.

3) С какой стати?

Постулат:

Всероссийская олимпиада школьников по литературе 2018–2019 уч. г.
Школьный этап. 9 класс

Так уж надо.

Где не помогают первые, там всегда вывезет последний.

Дураки обыкновенно хорошо устраиваются в жизни. От постоянного рассуждения лица у них приобретают с годами глубокое и вдумчивое выражение. Они любят отпускать большую бороду, работают усердно, пишут красивым почерком.

— Солидный человек. Не вертопрах, — говорят о дураке. — Только что-то в нём такое... Слишком серьезен, что ли?

Убедясь на практике, что вся мудрость земли им постигнута, дурак принимает на себя хлопотливую и неблагодарную обязанность — учить других. Никто так много и усердно не советует, как дурак. И это от всей души, потому что, приходя в соприкосновение с людьми, он всё время находится в состоянии тяжёлого недоумения:

— Чего они все путают, мечутся, суетятся, когда всё так ясно и кругло? Видно, не понимают; нужно им объяснить.

— Что такое? О чём вы горюете? Жена застрелилась? Ну так это же очень глупо с её стороны! Если бы пуля, не дай бог, попала ей в глаз, она бы могла повредить себе зрение. Боже упаси! Здоровье дороже всего!

— Ваш брат помешался от несчастной любви? Он меня прямо удивляет. Я бы ни за что не помешался. С какой стати? Были бы деньги!

Один лично мне знакомый дурак, самой совершенной, будто по циркулю выведенной, круглой формы, специализировался исключительно в вопросах семейной жизни.

— Каждый человек должен жениться. А почему? А потому, что нужно оставить после себя потомство. А почему нужно потомство? А так уж нужно. И все должны жениться на немках.

— Почему уж на немках? — спрашивали у него.

— Да так уж нужно.

— Да ведь этак, пожалуй, и немок на всех не хватит.

Тогда дурак обижался:

— Конечно, всё можно обратить в смешную сторону.

Дурак этот жил постоянно в Петербурге, и жена его решила отдать своих дочек в один из петербургских институтов. Дурак воспротивился:

— Гораздо лучше отдать их в Москву. А почему? А потому, что их там очень удобно будет навещать. Сел вечером в вагон, поехал, утром приехал и навестил. А в Петербурге когда ещё соберёшься!

В обществе дураки — народ удобный. Они знают, что барышням нужно делать комплименты, хозяйке нужно сказать: «А вы всё хлопочете», — и, кроме того, никаких неожиданностей дурак вам не преподнесёт.

— Я люблю Шаляпина, — ведёт дурак светский разговор. — А почему? А потому, что он хорошо поёт. А почему хорошо поёт? Потому что у него талант. А почему у него талант? Просто потому, что он талантлив.

Всероссийская олимпиада школьников по литературе 2018–2019 уч. г.
Школьный этап. 9 класс

Всё так кругло, хорошо, удобно. Ни сучка ни задоринки. Подхлестнёшь – и покатится.

Дураки часто делают карьеру, и врагов у них нет. Они признаются всеми за дельных и серьёзных людей. Иногда дурак и веселится. Но, конечно, в положенное время и в надлежащем месте. Где-нибудь на именинах.

Веселье его заключается в том, что он деловито расскажет какой-нибудь анекдот и тут же объяснит, почему это смешно.

Но он не любит веселиться. Это его роняет в собственных глазах. Всё поведение дурака, как и его наружность, так степенно, серьёзно и представительно, что его всюду принимают с почётом. Его охотно выбирают в председатели разных обществ, в представители каких-нибудь интересов. Потому что дурак приличен. Вся душа дурака словно облизана широким коровьим языком. Кругло, гладко. Нигде не зацепит.

Дурак глубоко презирает то, чего не знает. Искренне презирает.

– Это чьи стихи сейчас читали?

– Бальмонта.

– Бальмонта? Не знаю. Не слыхал такого. Вот Лермонтова читал. А Бальмента никакого не знаю.

Чувствуется, что виноват Бальмонт, что дурак его не знает.

– Ницше? Не знаю. Я Ницше не читал!

И опять таким тоном, что делается стыдно за Ницше. Большинство дураков читают мало. Но есть особая разновидность, которая всю жизнь учится. Это дураки набитые.

Название это, впрочем, очень неправильное, потому что в дураке, сколько он себя ни набивает, мало что удерживается. Всё, что он всасывает глазами, вываливается у него из затылка.

Дураки любят считать себя большими оригиналами и говорят:

– По-моему, музыка иногда очень приятна. Я вообще большой чудак!

Чем культурнее страна, чем спокойнее и обеспеченнее жизнь нации, тем круглее и совершеннее форма её дураков.

И часто надолго остаётся нерушим круг, сомкнутый дураком в философии, или в математике, или в политике, или в искусстве. Пока не почувствует кто-нибудь:

– О, как жутко! О, как кругла стала жизнь!

И прорвёт круг.

(1912)

Вариант 2

Василий Андреевич Жуковский (1783–1852)

УЛЛИН И ЕГО ДОЧЬ

Был сильный вихорь, сильный дождь;
Кипя, ярилася пучина;
Ко брегу Рино, горный вождь,
Примчался с дочерью Уллина.

«Рыбак, прими нас в твой челнок;
Рыбак, спаси нас от погони;
Уллин с дружиной недалёк:
Нам слышны крики; мчатся кони».

«Ты видишь ли, как зла вода?
Ты слышишь ли, как волны громки?
Пускаться плыть теперь беда:
Мой чёлн не крепок, вёсла ломки».

«Рыбак, рыбак, подай свой чёлн;
Спаси нас: сколь ни зла пучина,
Пощада может быть от волн –
Её не будет от Уллина!»

Гроза сильней, пучина злей,
И ближе, ближе шум погони;
Им слышен тяжкий храп коней,
Им слышен стук мечей о брони.

«Садитесь, в добрый час; плывём».
И Рино сел, с ним дева села;
Рыбак отчалил; челноком
Седая бездна овладела.

И смерть отвсюду им: открыт
Пред ними зев пучины жадный;
За ними с берега грозит
Уллин, как буря беспощадный.

Уллин ко брегу прискакал;
Он видит: дочь уносят волны;
И гнев в груди отца пропал,
И он воскликнул, страха полный:

«Моё дитя, назад, назад!
Прощенье! возвратись, Мальвина!»
Но волны лишь в ответ шумят
На зов отчаянный Уллина.

Всероссийская олимпиада школьников по литературе 2018–2019 уч. г.
Школьный этап. 9 класс

Ревёт гроза, черна как ночь;
Летает чёлн между волнами;
Сквозь пену их он видит дочь
С простёртыми к нему руками.

«О, возвратися, возвратись!»
Но грозно раздалась пучина,
И волны, чёлн пожрав, слились
При крике жалобном Уллина.

(1833)

Максимальный балл за все выполненные задания – 70.

9 класс. Температура. Юлияной Дарье

муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Орловская средняя общеобразовательная
школа Азовского района
(МБОУ Орловская СОШ)
ИНН 6101310760 СПН 1028100302219
346769, РФ, Ростовская область, Азовский район,
с. Орлово, ул. Донская, 38 тел/факс: (8563-42) 9-4-23
e-mail: mou-orlovskaya@mail.ru

10. 10. 18 от

Задание 1.1. Рабочий о ранах
был введен Сибирь Г. Благо
даря ему установлены
соответствующие между **18**
личами.

ю погиб по скакал - по скакал

от станции к станции, подгузник поголовно
помадки. **15**

Задание 1.3. Наш, поголовно помадки, всегда
было тяжело. Да, курица тоже тяжело, помимо
куда свернула, какая свернула станции. Но,
по моему мнению, наш еще легче. Мы пробе-
гаешь за сутки огромные расстояния.

- ✓ буря, к одній из станций по пути в Москву.
- Еще в Санкт-Петербурге неиз папочки и пакор-
мии. Как только неиз бывали из конюшни, я
понял: бензин неиз бурей разо. Как я это понял?
У курицы была большая сумка с едой и водой,
и в этот раз она была больше! как только неиз
осереди курицы с сумкой, я еще раз удивился,
как бурей разо и трусили.

И вот мы по скакали. Сначала я выразил
знакомой город Санкт-Петербург, его существо, кра-
сивое здание. Но же мы по скакали по лесу.
Как же тут тепло! Не то, что в городе. Еще
страшно. Волки. Кто неиз спасет?

Наступило вече, а мы даже не боимся
из леса, но что портят, бурей ногевают зресть.
Сон был не спокой, страшно и гадко.
Но наконец наступило утро. И мы были откры-
ты в пути.

К вечеру мы ехали добранься до станции.
Как же зресть красиво! И я наконец могу
отдохнуть! 7-0-4-4= **158**

Заранее &

Прочитав текст Н.А. Ловчукой, я поняла
своё мнение о зурах. как много в мире зураков!
Это я поняла, читая фразенок, где Наремба
говорит о том, что "зурек рассуждает" через
прописки.

Зураки совсем не глупые люди, как
мы привыкли считать, - пишет Ловчукова.
Они никогда не поступают необдуманно!
Между тем, многие бывшие и нынешние
поступки были совершены необдуманно.

Если бы заму поселил в космос не
перенесли, Россия не стала бы первооткрывателем.
А первыми бы в космос настали
американцы.

А если бы Юрий Гагарин или кто-либо
другой задумалось о возможных последствиях,
все было бы иначе

Но, обдумавши и рассуждая, зураки
приходят к абсурдным выводам, как в тексте
"Жена застращивалась?... Очень глупо с ее стороны
хот... ну и... попала ей в шлаг, она бы могла
погореть ее зрене... Здоровое горюче
было!"

Наконец непривычное явление их
отношение к тому, что они не знают:
"Большомята? Не знаю. Не слыхал такого. Вон
Лернаштка суща. А такое моя никакого
не знаю."

"Уверяешься, что николай мало знает, что
зурек его не знает."

Через весь текст проходит мысль, что
зураки круглые.

В самом начале автор говорит, что зу
раки имеют "закрученные любую мысль", и бы
ли в зуреке "зародыши конца мира"

Дальше еще один вопрос: Механика пишет, что и рука у рурака круглая, нигде не
засечено.

Но самое главное, что хотела показать автор, это то, что "пересечки кругов" сократят руракам
и "пункто" они становятся от того, что с удалением конечности рураков и панда может
становиться круглой.

Но у Наремброт есть паремброт но то, что
это -шибурь и проблема круга?

$$6-6-2-2-3 = 198$$

Продолжение вопроса: Мир

10.10.2018г

(Миссаимова Н.Ю.)

Проверяющий учитель 1: Мир

(Чонсай Е.В.)

Проверяющий учитель 2: Мир

(Рассадникова А.Т.)